

金鸡镇孵化出“从农场到餐桌”完整产业链 带动禽蛋业迎来好“丰”景

记者
走基层

党建领航
助力产业腾飞

火车跑得快，全靠车头带。在高质量发展的浪潮中，金鸡镇将党建作为引领经济发展的“红色引擎”，积极推动“党支部+优品”模式，成立鸡啄米农业发展有限公司党支部，发挥党支部统揽全局、统筹协调作用，实现党建工作与生产经营同频共振。

据金鸡镇政府党建相关负责人介绍，金鸡镇以打造大湾区家禽产品供应地和开平市家禽全产业链发展基地为发展目标，在离蛋联合党支部、巨农党支部、商会党支部等“两新”组织中好中选优、优中选强，培育、引入和发展了9家示范企业，推动离蛋产业实现优势互补、资源共享。

金鸡镇是开平乃至江门的“养鸡大镇”，养鸡产业起步时间早，养鸡农户众多，逐渐形成了“由鸡到蛋”的完整产业链条。依托得天独厚的地理、历史和技术资源，金鸡镇创新推出“金鸡优品+基地+公司+科技+农户”的现代农业发展模式，成功激活了禽畜养殖的一池春水，带动全镇30%人口从事禽畜养殖，不仅壮大了“金乡鸡”这一金字招牌，更实现了年产值超11亿元的辉煌成绩，为千余农户铺就了增收致富的康庄大道。

在“金鸡优品”品牌建设方面，金鸡镇双管齐下，成效显著。一方面，以广东圣迪乐村生态食品有限公司（以下简称“圣迪乐公司”）为代表的企业深耕全产业链布局，从饲料供应到食品加工，每一环节都精益求精，成功打造出市场受欢迎的高品质鸡蛋品牌，并荣获多项省级荣誉，入驻“金鸡优品”平台后，更是如虎添翼，市场竞争力显著提升。另一方面，金鸡镇积极探索多元化销售渠道，线上线下齐头并进，不仅在国内高端市场占据一席之地，更通过电商平台将“金乡鸡”推向全国乃至世界，实现了品牌知名度和市场占有率的双重飞跃。

入选广东省农业产业强镇示范建设名单；禽蛋产业成为江门市六大特色农业产业品牌之一；多家龙头企业获评粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地和“粤字号”农产品品牌等荣誉称号……

在开平市金鸡镇，一枚枚鸡蛋正从农场到餐桌，孵化出一条禽蛋产业链，带动当地特色产业迎来好“丰”景。日前，记者走访金鸡镇禽蛋企业，探寻其中“丰收”的秘诀。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



广东圣迪乐村生态食品有限公司的鸡舍内，养殖工人正在记录蛋鸡生长情况。

科技引领 实现智慧养殖

9月5日，记者走进圣迪乐公司的鸡舍。一大早，工人早早来到鸡舍，检查棚舍温度、湿度、二氧化碳含量等各项指标正常后，在智能化控制后台按下启动键，玉米、谷壳、豆粕等五谷混合的新鲜饲料便被自动化传输链均匀地投放到各层鸡舍食槽内。与此同时，下层的鸡蛋收集槽内，一个个圆滚滚的鸡蛋正“搭乘”传输带来到分拣车间。

“我们建立的‘100万羽全自动化高品质鸡蛋养殖基地’坚持选用优质天然食粮提高鸡蛋品质，营养达到国家航天员、国家体育运动员供餐标准，年产鲜鸡蛋1.5万吨。”圣迪乐公司综合部经理陈健豪告诉记者，这里的鸡舍选用国内先进智能设备，依靠科技手段实现禽舍

环保、蛋品分拣、饲料管控等方面的智慧养殖，整个鸡舍的喂料、通风、光照、温度、消毒、粪粪等工作全部实现了自动化管控，使“十人照看万只鸡”生产管理成为现实，实现年产鲜蛋1.5万吨，生产总价值达1.88亿元，为金鸡镇离蛋产业高质量发展注入强劲动力。

无独有偶，开平市翔翔蛋品有限公司也是智能化养殖的科技“梦工厂”。该公司打破传统水禽养殖模式，投资3.3亿元推出蛋鸭笼养生态养殖新模式，引进自动化养鸭设备，配套使用阶梯式鸭笼、自动环控设备、自动喂料饮水设备、自动清粪设备、自动集蛋设备，不仅提升了养殖效率，还能减少环境污染。

“现代化蛋鸭养殖模式有别于传统

的蛋鸭养殖，体现在自动化程度较高，如自动喂料、自动饮水等。此外，对饲料来源、抗生素等禁药药物的严格管理更有利于食品安全卫生的监督，确保为消费者输送安全、健康、卫生的新鲜蛋品。”开平市翔翔蛋品有限公司相关负责人说。

据了解，金鸡镇正以“金鸡优品”为联结纽带，联动村集体以本金形式入股金鸡强镇富民公司，促进龙头企业扶持新型农村集体经济发展。其中金鸡镇离蛋现代化生态养殖项目等多个产业项目建成后产值预计超4500万元，各村年收益不少于5万元。金鸡镇大力培育“金鸡蛋”特色产业，带动村民增收致富。

长沙街道开展民生实事监督活动 切实解决群众急难愁盼问题

江门日报讯（记者/严建广 通讯员/胡洁敏）为进一步加强民生实事项目的监督，推进民生实事项目按时限、高质量完成，切实解决群众急难愁盼问题，实现办实事、好事办实，近日，长沙街道组织部分人大代表、政协委员开展民生实事监督活动。

平冈村平冈大道及环村路路长，路灯间距远，且部分路段没有路灯，晚上道路灯光十分暗淡，影响村民出行。针对群众反映的问题，人大代表经过现场视察、充分听取群众意见后，形成代表建议向开平市人大常委会上报，并列入2024年第一批开平市民生“微实事”项目清单。目前，平冈大道及环村路已加装路灯约40盏，方便了群众夜间出行，提升了村

庄形象。此外，代表委员们还到长沙街道2024年第一批民生实事项目——平冈村委会南阳村人村道路升级改造工程施工现场进行监督调研。据介绍，日前，长沙街道相关部门积极响应，对平冈村委会南阳村村道进行升级改造，最终将原有1.7米宽的机耕路拓宽至3.3米，有效提升了道路的通行能力。代表委员们通过实地察看，全面了解民生实事项目实施情况，肯定了相关单位落实民生实事工作成效并表示，接下来，将进一步发挥自身职能作用，加强学习，提升自身素质和履职能力，围绕街道党工委中心工作，坚持履职为民，为推动长沙街道各项工作高质量发展贡献力量。

沙塘镇打造“身边课堂” 传递崇德向善力量

江门日报讯（文/图 记者/李淑珩 通讯员/杨江铭）为引导青少年以积极向上的精神状态和自信文明的行为举止融入学习生活，推动崇德向善的精神力量浸润人心，近日，沙塘镇在台洞村举行了一场别开生面的“身边课堂”活动，吸引了村内众多亲子家庭参与。

活动中，受邀党员志愿者用质朴的语言向孩子们讲述了一个个亲身经历的故事，分享在生活和工作中发挥党员先锋模范作用帮助群众解决困难的经历，引发孩子们对诚信、友善、勇敢、奉献等美德的认识和思考，鼓励青少年们树立正确的价值观，努力成为爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年。

活动还设置了趣味问答环节，现场亲子家庭踊跃参与，不仅收获了知识，还进一步加深了对所学内容的理解。“今天看到孩子听得那么认真，我感到非常欣慰。”家长张女士认为，“身边课堂”

不仅让孩子们学到了做人的道理，还让他们懂得了如何以积极向上的态度面对学习生活。

未来，沙塘镇将继续探索更多创新形式，将道德教育融入群众日常生活，持续探索自治、法治、德治“三治融合”的基层社会治理模式，用崇德向善的精神力量助力宜居宜业和美乡村建设。



受邀党员志愿者分享亲身经历的故事。

水口镇泮村村放映公益电影 点亮乡村“夜”生活

江门日报讯（记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬）“开始放电影啦，大家快来看！”日前，水口镇泮村村联合中国移动广东公司开平分公司开展农村电影公益放映活动，为村民带来了一场精彩纷呈的视觉盛宴，泮村村篮球场被一片期待与喜悦的氛围所包围。

此次放映特别挑选了院线热门影片，满足了不同年龄层观众的观影需求。60张精心布置的凳子整齐排列，为观众提供了舒适的观影环境，而现场设置的零食饮料兑换点更是增添了几分节日般的氛围，让这份文化大餐更加丰盛可口。村民们围坐在一起，观影之余，家长里短、欢声笑语交织成和谐的乡村乐章。

值得一提的是，中国移动广东公司开平分公司在活动设置摊位，向村民展示智能家居的便捷性、安全性，引导村民体验智能生活便利的同时，讲解各项数字乡村惠民政策。泮村村“两委”干部还向现场村民宣讲惠农政策、“百千万工程”、农村精神文明建设等方面内容，动员更多群众积极参与美丽乡村建设。

下一步，泮村村将继续积极探索基层公共文化服务模式，将公益电影“小屏幕”打造成面向基层群众的新时代文明实践宣讲阵地，将农村电影“小荧幕”打造为文化惠民“大舞台”，把“有意义”的道理讲得“有意思”，让乡村群众在享受文化盛宴中不断提升综合素养，推动乡村振兴。

赤水镇乡贤回乡开展中秋敬老慰问活动 心系家乡 敬老爱老

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）近日，赤水镇乡贤、广东新向阳教育投资有限公司总裁张博山到赤水镇泮路村委会泮路头村及沙洲墟社区开展中秋敬老慰问活动，共为泮路头村和沙洲墟社区70周岁以上的近120位老人发放价值5万元的慰问品和慰问金。

活动中，张博山为老人们送上礼品和节日的祝福，并耐心与老人们亲切交谈，详细了解他们的身体、生活情况，叮嘱他们要注意保重身体，保持乐观积极的生活态度。

泮路头村是张博山的家乡，他告诫回乡的女儿：“无论你生活在哪里，永远要记住你的根——泮路头村，要学会饮水思源。”张博山热衷于公益事业，心系家乡，情系老人，时刻关注家乡发展，近年来多次回乡开展敬老爱老活动。他表示，这不仅是一种敬意，更是泮路头人文化传承的载体，希望这种孝敬长辈的文化能永远传承下去。

活动期间，文艺表演，男女独唱、广场舞、乐队表演等精彩节目轮番上演，赢得现场群众的阵阵掌声。



赤水镇乡贤张博山为老人们送上礼品和节日的祝福。

吸血“坏东西”变另类“软黄金” 蚬冈镇发展特色养殖，铺就乡村振兴“蛭”富路

水蛭，俗称蚂蟥，在大家印象中就是一个吸血的“坏东西”。然而，在近日公布的一批“蚬冈优品”名单中，水蛭竟然名列其中。

蚬冈镇政府工作人员告诉记者，水蛭是特种养殖行业中的“软黄金”，是治疗心脑血管疾病、肝胆、妇科等疾病的重要药材。“水蛭早就在中、西医药行业乃至美容和保健行业大受欢迎，此次水蛭入选‘蚬冈优品’，我们计划以干货商品以及在煲仔饭剧场推出炖盅、煲仔饭等特色菜式推向市场。”该名工作人员介绍道。

日前，记者走进蚬冈镇横石村村委会扶来的水蛭养殖基地，近距离接触这些另类“软黄金”，实地了解如何实现水中捞“金”，铺就乡村振兴“蛭”富路。

文/图 江门日报记者 张华积

水中淘“金” 年产值近2000万元

从开平城区出发，大约40分钟车程，就来到潭江畔的蚬冈镇横石村村委会扶来村。走进位于该村的开平市蛭尚生物科技有限公司水蛭养殖基地，一排排整齐的养殖大塘映入眼帘。在大塘旁，有一些正在晾晒的水蛭干货，空气中弥漫着特殊的香味。

“我们主要养殖日本医蛭和非牛蛭两个品种。”该公司总经理王浩介绍，其中日本医蛭生性较为温驯，一般情况下不会主动攻击人。而非牛蛭较为肥大，观感较为强烈。王浩拿起一条晾晒中的水蛭干货告诉记者，一般水蛭需要经过晾晒成干或粗加工成粉后出售，目前各大药企是主要客户，目前水蛭干品的售价为每公斤约600元。

走进养殖大棚，一眼望去，一排排布置整齐的养殖池里，一条条水蛭如丝带般游动着。因为刚刚喂食，基地工作



人员正在清理水池。王浩表示，水蛭主要喂从肉联厂进货的新鲜猪肉、牛血，“必须新鲜，否则水蛭不吃或吃了容易生病，平均10天到半个月喂一次。这样一个池子，大概每次要喂养15公斤血液，3-4个月就能捞出晾晒。”他指着水池介绍道。

王浩来自河南，2019年，他选择水蛭养殖行业进行创业。2021年，王浩来到蚬冈镇，把这里作为水蛭成长的“象牙塔”。为什么选择这里？王浩说，这里的水质优良，为水蛭的生长提供了得天独厚的条件。同时，蚬冈镇政府对特色养殖产业的支持与指导，也让他对未来的发展充满了信心。

目前，开平市蛭尚生物科技有限公司是一家从事水蛭养殖繁育回收加工、销售服务于一体的现代企业，在扶来村有4公顷养殖基地，年产量约10万公斤，年产值近2000万元。“下一步，我们将扩大养殖规模，同时引进深加工技术，对水蛭产品进行进一步加工，

提高附加值，创造更多的就业岗位。”王浩表示。

“蛭”富之路 共绘富民兴村新图景

王浩表示，在水蛭养殖的规划以及产品加工、发展方向上，蚬冈镇政府给予了专业指导与帮助。其中，成为蚬冈优品让王浩对在蚬冈发展更是信心倍增，他说：“一方面，这给了我们很大的鼓励与支持，让我们在当地发展更有信心；另一方面，相信可以拓宽销路，让水蛭产品借着‘蚬冈优品’的东风，走向广大消费者的餐桌上，让消费者品尝到健康美味的药膳食材。”

今年8月，蚬冈镇党委、政府将水蛭纳入“蚬冈优品”名录后，乘势发力，积极通过建立核心养殖体系，沿用生态养殖办法，利用潭江水一类地下水源养殖等方式，赋能蚬冈镇特色农业高质量发展。“水蛭入选‘蚬冈优品’后，我们计划



▲自然晾晒的水蛭干。

▲王浩（左）与黄小英（右）在观察水蛭成长情况。